[image: ]2020年甘肃历史初中学业水平考试
阶段测试卷(五)　世界历史(下)
(时间：100分钟　　满分：100分)
班级：________　姓名：________　得分：________

一、选择题(在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，请把正确选项的序号填入题后括号内。每小题2分，共40分)
1．★(2019·东营)西方列强的殖民活动，激起了殖民地人民的普遍反抗。下列人物中反抗西班牙殖民统治，被誉为南美的“解放者”的是(　B　)　　　　　　　　　　　　　　
A．章西女王  				B．玻利瓦尔
C．甘地  					D．纳赛尔
2．“在俄国，农奴制崩溃以后，城市的发展、工厂的增加、铁路的修建愈来愈迅速了”。材料表明(　D　)
A．彼得一世改革促进了俄国经济的发展
B．农奴制给俄国社会带来了严重危机
C．废除农奴制缓和了俄国国内社会矛盾
D．1861年改革推动了俄国工业化进程
3．之所以说日本明治维新是一次资产阶级性质的改革，其主要根据是(　A　)
A．使日本走上了发展资本主义的道路
B．废除了封建身份制度
C．推行义务教育，符合近代化趋势
D．加强幕府的专制权力
4．★(2019·济宁)某班同学在学习两次工业革命相关知识的过程中，排演了历史剧《交通的变革》。以下他们设计的情节中符合史实的是(　D　)
A．斯蒂芬森在电灯下绘制火车机车图纸
B．卡尔·本茨首先在汽车生产中使用了流水线装配工艺
C．亨利·福特制造出世界上第一辆汽车
D．美国莱特兄弟制造的飞机试飞成功
5．★(2019·自贡)历史学家使用“城市化的浪潮”“教育的大众化”“人口数量的激增”等来描述19世纪后期(　D　)
A．西欧封建社会的演变 
B．早期资产阶级革命的爆发 
C．欧洲早期资本主义的萌芽
D．工业化国家的社会巨变
6．第一次世界大战的导火索是(　C　)
A．三国同盟形成  		B．三国协约建立
C．萨拉热窝事件  		D．斯大林格勒保卫战
7．世界历史上无产阶级第一次取得胜利，并把社会主义的理论变为现实的革命是指(　D　)
A．巴黎公社运动  		B．俄国二月革命
C．美国独立战争  		D．俄国十月革命
8．(2019·赤峰)毛泽东在《论反对日本帝国主义的策略》中提到：“1922年美国召集的华盛顿九国会议签订了一个公约，又使中国恢复到几个帝国主义国家共同支配的局面。”材料中的“公约”指的是(　B　)
A．《凡尔赛条约》  		B．《九国公约》
C．《联合国家宣言》  	D．《开罗宣言》
9．(2019·徐州)如图为苏联工业总产值占国民经济总产值的比重变化示意图，导致其变化的原因是(　D　)
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A．十月革命  				B．战时共产主义政策
C．新经济政策  			D．斯大林模式
10．甘地领导的非暴力不合作运动对印度民族解放运动的主要贡献是(　C　)
A．揭开了印度民族独立运动的序幕
B．给英国经济造成了一定打击
C．增强了印度人民的民族自尊心和自信心
D．彻底完成了印度的独立大业
11．(2019·巴彦淖尔)罗斯福就任美国总统后，以“新政”救治美国经济，通过《全国工业复兴法》制定公平竞争法规；通过《社会保障法》建立社会保障制度。据此可知，罗斯福新政(　C　)

A．延续了自由放任政策   
B．从根本上消除了经济危机
C．注重立法和制度建设  
D．建立起社会主义经济基础
12．第二次世界大战欧洲战争策源地形成的标志是(　A　)
A．德国希特勒上台  			B．国会纵火案
C．日本侵占中国东北  		D．轴心国集团形成
13．1944年6月，美、英盟军发动了目前为止世界上最大的一次海上登陆作战，成功开辟了欧洲第二战场，使德国陷入东西两面夹击之中，加速了德国的投降。该“战场”属于(　A　)
A．欧洲西线战场  			B．北非战场
C．欧洲东线战场  			D．太平洋战场
14．(2019·南通)1949年，以美国为首的12个西方国家代表在华盛顿集会，形成了以对抗苏联、称霸世界为目的的西方集体防御体系。这就是(　B　)
A．华盛顿体系  				B．北大西洋公约组织
C．华沙条约组织  			D．欧洲经济共同体
15．下图所示时间轴承载的史实反映出(　A　)
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A．西欧走向联合的历程		B．西欧各国经济水平一致
C．西欧国家间矛盾消失		D．西欧的一体化水平最高

16．★(2019·菏泽)有学者认为，“事实上，20世纪80年代戈尔巴乔夫的改革可以说与20世纪30年代的罗斯福总统的新政很相似。”二者的相似之处是(　A　)
A．为了应对令人痛苦的危机
B．压缩农业产量，稳定农产品价格
C．帮助本国度过了严重危机
D．提出“政治多元化”的主张
17．某小组为研究世界政治格局演变收集了如下图片，这反映出的共同主题是(　D　)
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A．经济区域集团化  		B．两极对峙的格局
C．经济全球化趋势  		D．政治多极化趋势
18．在19世纪初到20世纪初的500多场战争中，70%都有大国的参与。而二战后的几十年来，不仅没有发生全球性的战争，有大国参与的局部战争不到三分之一，很多都是小国之间的冲突或内战。出现这一变化的主要原因是大国(　D　)
A．忙于治理战争创伤
B．没有结成军事集团
C．军事实力普遍削弱
D．受到联合国的约束

19．(2019·北京)2019年4月，习近平主席在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛发表讲话时指出：“商品、资金、技术、人员流通，可以为经济增长提供强劲动力和广阔空间。”这句话说明(　A　)
A．经济全球化能够有力推动世界经济发展 
B．近年来有些国家推行贸易保护主义政策
C．发展中国家成为世界多极化的主要动力
D．地区发展不平衡是世界面临的主要问题
20．20世纪经济全球化最重要的表现是(　D　)
A．二战后美国对欧洲的大规模援助 
B．欧洲经济共同体的成立
C．70年代西方爆发经济危机
D．1995年世界贸易组织成立
二、读图题(共16分)
21．进入二十世纪以来，世界日益成为一个密不可分的整体，世界各国既相互依存又相互竞争。结合所学知识，回答问题。(16分)
材料一
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 图一　激战后的凡尔登　　　图二　诺曼底登陆
       [image: ]
图三　毛泽东宣告中华			图四　非洲国家
人民共和国成立　              独立进程图
      [image: ]
　图五　蓝鹰标志　　　　　　  图六
(1)图一所示战役因其异常惨烈又被称为什么？图二行动有何军事意义？图一、图二所属的两场战争的性质上有何不同？(4分)
凡尔登绞肉机。军事意义：开辟欧洲第二战场。不同：第一次世界大战是帝国主义间争夺殖民地和势力范围的非正义战争；第二次世界大战是正义的反法西斯战争。
(2)图三事件的标志性意义是什么？图四中非洲人民最终摆脱帝国主义殖民体系的标志是什么？两者与图二所属战争有何联系？(4分)
意义：推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治，中国真正成为独立自主的国家。标志：纳米比亚独立。联系：二战加速了亚非拉民族解放运动进程。(其他表述符合题意亦可)


(3)图五为“蓝鹰运动”的标志，该运动保证了“新政”哪一核心法令的施行？图六是哪一经济政治集团旗帜？两者体现了现代资本主义发展的哪两大趋势？(4分)
核心法令：《全国工业复兴法》。欧洲联盟。两大趋势：国家干预经济和联合发展(或区域经济一体化)。
材料二　习近平指出，在各国彼此依存、全球性挑战此起彼伏的今天，各国要对接彼此政策，在全球更大范围内整合经济要素和发展资源，才能形成合力，促进世界和平安宁和共同发展。
——《“一带一路”国际合作高
峰论坛圆桌峰会联合公报》
(4)综合上述材料及所学知识，请用你自己的话谈谈各国应怎样促进世界和平与发展。(4分)
加强合作，相互借鉴，互利互惠，共同发展。(其他表述符合题意亦可)
三、材料解析题(共30分)
22．阅读材料，回答问题。(15分)
材料一　很多人认为这种制度已经成为经济发展和国家生存的障碍……为了保持沙皇俄国的大国地位，沙皇正着手开始一项改革计划……社会改革为政府发起的工业化进程铺平了道路，使俄国在19世纪后半期发生了转型。
——杰里·齐格勒《新全球史》

材料二　美国独立以后，领土迅速扩张，在半个多世纪的时间里，成为一个东临大西洋、西濒太平洋的大国。同时，北方资本主义工业和南方种植园经济都发展起来。南方种植园使用了大量奴隶……两种制度水火不容。
——人教版《世界历史》九年级上册
材料三　大约在150年前，位于太平洋西岸的岛国日本，在西方殖民者坚船利炮的胁迫下，遭遇了巨大的生存危机。出人意料的是，它将此作为自己弃旧图新、迎头赶上的历史机遇，并最终使自己成为东方世界第一个摆脱西方大国的欺凌、顺利实现现代化的国家，成为唯一一个挤入帝国列强行列，靠侵略扩张在自己的国土外建立过殖民地的亚洲国家。
——选自《大国崛起》解说词
(1)据材料一，指出俄国针对“这种制度”进行了哪一社会改革？请根据所学知识回答这次改革的作用。(4分)
改革：1861年改革。(或农奴制改革)作用：使俄国走上资本主义发展道路。
(2)据材料二，指出“两种制度水火不容”，其矛盾的焦点是什么？由此引发了哪场战争？在此次战争中，为调动黑人的积极性，扭转战局，联邦政府采取了什么措施？(3分)
焦点：奴隶制的废存问题。战争：美国南北战争或美国内战。措施：颁布《解放黑人奴隶宣言》。

(3)据材料三，指出引发日本这次“弃旧图新”的外部因素，日本抓住历史机遇进行了哪一重大改革？请列举此次改革中的经济方面措施。(6分)
外部因素：西方殖民者坚船利炮的威胁或民族危机。重大改革：明治维新。经济方面：推行地税改革，以“殖产兴业”为口号，大力发展近代经济。
(4)综合上述材料，结合所学知识，材料中的三个历史事件反应了怎样的历史发展趋势？(2分)
资本主义制度的扩展。
23．(2019·恩施改编)世界形势风云变幻，扫清迷雾追根溯源；国际关系错综复杂，抽丝剥茧正本清源。请阅读以下材料，回答问题。(15分)
材料一　第二次工业革命期间，科学技术突飞猛进。新技术、新发明、新理论层出不穷。电灯亮起来了，电话响起来了；内燃机取代蒸汽机，交通运输飞速发展……人类进入了工业文明的新时代。
材料二　这场战争是一场帝国主义国家争夺世界霸权的非正义战争，是人类历史上空前的浩劫……(战场上)到处散布着破碎弹片，折断了的武器以及成堆的尸体……其中有些人被抛到15英尺高，断腿残肢挂在那些幸存的树枝上。这场战役历时10个月之久，人们称之为“绞肉机”“屠场”。


材料三　1942年1月，(中、苏、美、英等26国政府)深信完全战胜它们的敌国对于保卫生命、自由、独立和宗教自由并对于保全其本国和其他各国的人权和正义非常重要，同时，它们现在正对力图征服世界的野蛮和残暴的力量从事共同的斗争。
材料四　第二次世界大战后，“一幅横贯欧洲大陆的铁幕缓缓降落”，美苏之间的冷战开始，东西方两大阵营严重对峙，世界呈现出“不战不和”的“冷战”局面。
材料五　反法西斯战争的硝烟尚未散尽，世界人民期待已久的“联合国”呼之欲出。战后经济全球化浪潮奔涌而至，区域性和国际性经济组织应运而生。
(1)材料一中的“交通运输飞速发展”充分体现了“新时代”的“新”，请举例说明。(2分)
内燃机驱动的汽车的发明、内燃机驱动的飞机的发明。
(2)引发材料二中“这场战争”的导火线是什么？被称为“绞肉机”“屠场”的战役在“这场战争”中有何作用？(3分)
萨拉热窝事件。作用：凡尔登战役是第一次世界大战的转折点。此战役后，德奥同盟军困难重重，战略主动权开始转到协约国手中。
(3)阅读材料三并结合所学知识回答，“26国”为了“从事共同的斗争”作出重要承诺的法律依据是什么？(2分)
《联合国家宣言》。
(4)根据所学知识概括两次世界大战爆发的共同原因。(2分)
资本主义(或帝国主义)政治经济发展不平衡。
(5)结合材料四，指出第二次世界大战后，最先发出冷战信号的人物是谁？结合所学知识说说“美苏之间的冷战”在军事上的表现。(2分)
丘吉尔。北大西洋公约组织的建立。
(6)材料五提到的“联合国”的宗旨是什么？应运而生的“国际性经济组织”在当今世界发展中有何作用？(4分)
维护国际和平及安全，促进国际合作与发展；世贸组织的成立，进一步降低了关税，进一步促进了全球贸易和世界经济的发展，也进一步推动了经济全球化。
四、简答题(共14分)
24．(2019·吉林改编)和平、发展、合作、共赢已经成为时代潮流。结合所学知识，回答问题。(14分)
(1)写出西方列强在第一次世界大战前建立的军事集团。冷战时期，以美国为首建立的军事组织是什么？(4分)
三国同盟或三国协约；北大西洋公约组织(北约)。
(2)《联合国家宣言》的签署标志哪一国际组织正式形成？写出第二次世界大战结束的标志。(4分)
[bookmark: _GoBack]世界反法西斯联盟(反法西斯联盟)；日本正式签署投降书。
(3)大大加快欧洲一体化进程的组织是什么？以维持国际和平及安全为首要宗旨，对世界影响最大的国际组织是什么？(4分)
欧洲联盟(或欧盟)；联合国。

(4)综合上述史实谈谈你的认识。(2分)
国际组织是影响世界发展的重要因素；珍爱和平，远离战争；反对霸权主义，维护世界和平；加强国际合作，促进共同发展；加强全球伙伴关系，构建人类命运共同体等。
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